

# 上半年营收同比增长77.47%，利润完成年度计划的51.19%，核心经营指标全部超额完成时序进度 海南控股顺利实现“双过半”

时代见证壮阔的征程，时间镌刻奋斗的足迹。

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。海南省发展控股有限公司(以下简称海南控股)认真贯彻落实省委、省政府决策部署，大力弘扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神，在助力自贸港封关运作、重点项目建设、招商引资等方面打头阵，作表率，进一步夯实公司高质量发展基础，坚定扛起省属国企排头兵责任担当。

今年上半年，海南控股营收同比增长77.47%，占年度计划的57.17%；利润实现年度计划的51.19%；完成投资68.53亿元，贡献税收11.51亿元，核心经营指标全部超额完成时序进度，顺利完成“时间过半、任务过半”目标。

## A | 助力自贸港封关运作 全力以赴加速重点项目建设

在海南自贸港封关运作、扩大开放的关键时期，海南控股作为我省重大基础设施建设运营商，承担了自贸港多个重大基础设施项目建设重任，并以超常规举措实干攻坚，上半年，多个项目按期实现关键节点目标，为海南自贸港封关运作打好基础。

目前，公司旗下机场口岸5个封关运作项目已顺利通过国家验收，提前开展多轮压力测试和实战演练，为封关运作做好充分准备。项目专班勇于攻坚克难、担当作为，在海南省深入贯彻中央八项规定精神学习教育“学先进、带后进、转作风、促发展”会议上获得通报表扬。

目前，三亚凤凰机场三期项目T3航站楼混凝土以及钢结构已封顶，精装修完成过半；博鳌机场三期项目T2航站楼混凝土以及钢结构已封顶，飞行区工程完工在即，自贸港机场群建设持续加快。

海南自贸港地标性建筑、“海南第一高楼”海南中心项目加快建设，截至目前，塔楼核心筒已施工至78层，建设高度达332.7米。

标志着公司临空产业启航的两大项目也已接近完工，其中航空特货超级运营人项目整体施工进度达95%，航空科技研发基地项目施工进度达98%，均已实现外立面整体亮相。这意味着“以机场流量带动临空产业、以临空产业促进区域发展”的产业发展格局也将全面铺开。

海控·江东广场项目已完成总进度的83%，其中东地块已完成主体结构、砌体结构工程，中、西地块进入机电安装、粗装修等建设阶段，未来将瞄准自贸港国际化标杆型现代服务业聚集地、低碳零碳排放示范区目标持续前进。

同时，海南控股旗下市场化项目豪庭铭苑建设进度突破75%，进入交付冲刺期；海控·翰林府精装修及市政园林进入全面收尾阶段。双盘联动，分别揽获5月、6月海口商品房住宅销售冠军，以匠心筑造自贸港品质人居。

代建代管方面，海南医学院桂林洋新校区(二期)、海南省老年医疗中心(一期)等18个项目持续加快建设。上半年，公司实现海南软件职业技术学院学生综合宿舍楼、海口动物隔离场等4个项目新开工，海南警察学院项目(一期)、海南医学院第一附属医院江东新院区等2个项目顺利完工。



凤凰机场三期项目T3航站楼施工现场。



博鳌机场三期项目T2航站楼施工现场。



莺歌海数智示范电站。

## B | 市场化转型加速推进 “3+2”主导产业推动营收刷新纪录

今年以来，面对错综复杂的经济形势，海南控股坚定不移推进市场化转型，增强发展内生动力，“3+2”主导产业不断做强做优做大，推动上半年营收同比增长77.47%，刷新历年同期最高纪录，创半年度营收规模新高。

机场运营稳中有进。上半年，岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机场累计完成航班起降16.9万架次、旅客吞吐量2628.8万人次、货邮吞吐量18.8万吨，同比均实现增长。积极发展新的业务增长点，顺利完成海南通航飞行服务站国有化交接，将全力打造自贸港低空飞行活动的“一站式”服务窗口，助力海南低空经济产业高质量发展。

国际航线月月“上新”。上半年累计开通69条境外客运航线，开通直飞英国伦敦、沙特阿拉伯吉达、日本东京和大阪、印度尼西亚雅加达等一批标志性航线，通达日本、韩国、澳大利亚、新西兰、东南亚、中东、欧美等21个国家及地区的36座城市，基本构建起覆盖RCEP国家及共建“一带一路”国家的航空网络，充分彰显自贸港扩大开放、联通世界的奋进姿态。上半年累计实现境外客运航班起降8919架次、境外航线旅客吞吐量112万人次，同比分别增长19.6%、34.5%。

升级后的区域综合开发板块竞争力持续增

强。上半年，在售地产项目累计实现销售额24亿元，海控城市综合运营集团新中选4个代建代管项目，业务不断拓展。

商贸服务持续发挥核心动能，驱动公司营收实现突破。上半年，海控物产营收同比增长59%，充分发挥营收“主力军”作用，神舟能源在海南完成跨境人民币结算14.4亿元，助力自贸港扩大跨境人民币结算规模；海南华铁智能算力设备租赁、低空经济等新质生产力业务不断实现突破，上半年签订智算合同金额累计达69.72亿元，50KG、100KG及150KG载重无人机等低空业务相继落地。

投资与资本运作持续活跃。海南华铁4月在上交所成功发行3亿元公司债券，为全国首单科技创新+低碳转型挂钩+高成长产业债券，海控能源首次获评AA+主体信用评级，成为全省首家获得AA+主体信用评级的省属清洁能源类企业。

清洁能源板块赋能绿色发展。上半年，旗下海控能源累计发电5.32亿千瓦时，以稳定的绿电为海南低碳岛建设贡献“绿色”动力。同时，积极参与谋划全省海上风电产业布局，高质量推进机场绿色综合能源示范项目建设，加快光伏领域新项目开发，为海南清洁能源岛2.0版建设注入动能。

## C | 链接全球共享海南机遇 全方位开展对外招商引资

加快建设自由贸易港的海南，不仅是承载国家战略的高地，更是链接全球机遇的热土。依托自贸港政策优势，海南控股坚决贯彻落实省委、省政府决策部署，全方位开展招商引资，寻找优质合作伙伴，共享发展新机遇，共创美好新未来。

继今年初与新加坡凯德投资签约正式启动海南自贸港绿色低碳国际合作示范项目(启动区)建设之后，6月，海南控股再赴新加坡、澳大利亚考察交流，推动项目实现实质性落地——旗下海南临空与凯德投资就成立合资公司正式签约，为自贸港绿色低碳国际合作示范项目提供开发建设管理、运营管理、资产管理等全要素管理服务；旗下美兰机场与新加坡樟宜机场签署《缔结伙伴机场备忘录》，与悉尼机场、海南航空签署《战略合作备忘录》，在航线开发、航空货运、人员交流、机场商业等方面深化合作。

德国麦德龙集团在海南控股旗下日月广场打造的海南首店，开设体验店3个月以来，以“体验式消费+精准选品”的经营策略有效激活首店效应，在给消费者带来全新购物体验的同时，也刷新了麦德龙集团体验店营业额纪录。

贯彻落实省委、省政府促消费有关部署，海南控股创新举措，将海控系统14家商家超60项权益集成推出“嗨购优惠卡”，累计权益价值超万元，真金白银让利消费者，助力全省提振消费。

全力以赴做好全省重大会议活动服务保障。3月，从17家机场集结172名民航中高级安检员，以“高标准、零差错、零投诉”的表现顺利完成博鳌亚洲论坛2025年年会安检服务保障任务。旗下海控免税以“一路繁花，迈进自贸

港春天”为主题，携八大主题展区、超百款展品精彩亮相第五届中国国际消费品博览会，首秀首展品牌占比超三成，助力海南国际旅游消费中心建设。

同时，海南控股苦练内功、淬炼队伍，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，巩固深化清廉海控创建；深入开展安全生产、质量品牌建设、人才队伍建设三项基础性工作，为公司基业长青筑牢根基；以决战决胜的奋进姿态推进国企改革深化提升行动，确保改革任务圆满收官；拿出实招硬招全面铺开划小经营核算单元改革，激发公司内在活力和创新动力。深化企业文化建设，推进“人人争做五心海控人”行动，让有心、用心、操心、安心、净心的“五心”职业素养融入员工的行为日常，持续打造雷厉风行、执行有力的海控“执行铁军”。

海南控股党委书记、董事长周军平表示，海南控股将认真贯彻落实省委、省政府决策部署，全力以赴完成省委、省政府交办的各项重点任务，助力海南自贸港顺利封关运作。下一步，将锚定市场化转型主攻方向，加快推进低空经济、智算产业、临空产业、新能源等新业务新模式，为自贸港构建现代产业体系贡献海控力量。

万里征程风正劲，勇立潮头逐浪高。

海南自贸港建设蓬勃兴起的精彩画卷已在琼州大地展开，海南控股将继续铆足干劲、加压奋进，进一步培育和发展新质生产力，以更大力度推进下半年各项工作，全力以赴确保完成全年目标任务，努力实现高质量发展，在自贸港建设中发挥更大战略支撑作用。

(文/邵良 郭晓骥 黄丹，图片由海南控股提供)



建设中的海南中心项目，截至目前高度达332.7米。